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La raiz ciibica de un quebrado propio,' 6 de una. declin&l) esl ;’;;3 :;
que el quebrado 6 la decimal; porgue segun 58 halvistgu(al . i};m de, -
1a multiplicacion de los quebrados 6 de 1a,s dac'lma_ s, 1 h ;lcer it
factores es mayor que el producto, y aqui la raiz viene a papel
e qUEbf&?D . _dB 1’3 bizciirjijracﬁ?azl}ilero mixito se ransformard pré-

: -aer la raiz cabi u : _
smfei:? :: Zuebmdo impropia, 6 en ent-eros c'.on'deménc;les,fmyt ::; :sg:tdd:-
se extraerd la raiz del quebrado impropio (217), 6 la de los
cimales (216).

Para extraer la raiz cibica de un deno-m‘ ;
$e en decimal, y en esia forma se le extraerd la raiz.

il s i
inado se convertird préviamen

RAZONES Y PROPORCIONES.

irir la i le ] onitu a‘cantl-
218.—Razoyrs.— Para adquirir la idea de la ma,;mmd‘ de una’c :
ks allor friéndola 4 la de la unidad; pero hay

»d se compara con el de otra canti-
i6n que se advierte entre ellas se

I

: > PR L
Por ejemplo, cuando se dice
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219.—Raz6 arrmkrios,—Derivicdn.—Se lUama razén aritmética la
diferencia que hay entre dos cantidades homogéneas.

La razén aritmética se indica poniendo un punto entre las dos can-
tidades que se comparan:

22 . 14

86 lee: 22 eg 4 14.  Otras veces se indica poniendo ol signo menos en-
tre las dos cantidades: 22—14-=8. Las dos cantidades 22 y 14 forman
los términos de la razén, lamandose 4 la primera, 22, antecedente, yala
segunda, 14, consecuente de la razén.

La propiedad fundamental de la razén aritmética es: que no se altera
euando se agregan 6 quitan 4 sus dos términos cantidades iquales.

Denosrracrén.—Supuesto que razén aritmética es la diferencia que
hay entre dos cantidades, se puede considerar el antecedente como el
minuendo, y el consecuente como el substraendo de una resta, y una vez
que la resta no se altera cuando se agrega 6 se quita una misma canti-
dad al minuendo y al substraendo (50); otro tanto suceder con Ia razén
aritmética.

220.—Razox aeomtTrica.— Dersicron.—Se Uama razén geométrica el
cociente quie resulta de dividir wna por otra dos cantidades homogéneas.

La razén geométrica, que suele llamarse por cocieite, se indica po-
niendo dos puntos entre las cantidades comparadas:

24 : §

yseleo: 24 es £8. Otras veces se indica en forma de quebrado ponien-
do el antecedente de la razén como numerador, asi 28, y.en ambos casoa
se determina la razén dividiendo el antecedents por el consecuente.

TroreMs.—La razén geométrica #o se alterg cuando se multiplican 6
dividen sus dos términos por un mismo nimero.

Daxostracion.—Siendo la razén geométrica el cociente que resulta
de dividir uno por otro sus dos términos, y supuesto que el cocienta de
'na divisién no se altera cuando se mulfiplican ¢ dividen el dividendo
¥ el divisor por un mismo ntimero (79); lo mismo suceders con la razén
geométrica. Cuando 4 ésta se le da la forma des quebrado, se sabe ignal-
mente que el valor de un quebrado no se altera cuando se multiplican ¢
parten sus dos términos por un mismb nimero,

221.—Proporcrones.—Sucede 4 menudo en matematicas, que entre
dos cantidades de una especie, existe la misma relacién que entre otras
dos cantidades, generalmente de diferente especie que la de las prime-
ras, aunque homogéneas entre si. Esta igualdad de relacidn de magni-
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tudes 6 de valores, es lo gue coustituye una proporcién y es un manan-
tial fecundo en aplicaciones praeticas. Asi, cuando por ejemplo, se sa-
be que 30 varas de pafio valen 100 pesos, puede determinarse el valor
de 60 6 de otro niimero cualquiera de varas, & causa de que entre 100
pesos y el valor de 60 varas tiene que haber la misma relacion que en-
re 30 y 60 varas,

Por medio de Jas proporciones, y valiéndose de métodos més 6 me-
nos indirectos, se determinan las distancias con ayuda de los angulos;
el peso de los cuerpos por medio de sus volimenes, ete.

Dermvictén.—Se Uama, pues, proporeion la tgualdad de dos razones
La proporcién serd aritmética 6 geométrica, segin sea la clase de las
razones gue la forman.

Una proporcién consta de cuatro términos: dos que forman la pri-
mera razén, y dos que constituyen la segunda; siendo siempre de rigor
la condieidn de igualdad entre lasg dos razones.

222, —PRoPORCION ARITMETICA.— DEFrvicion.—Se llama proporcion arit-
mética la igualdad de dos razones artiméticas.

La proporcidén aritmética se indica como sigue:

Pl 02 900 by

yeelee: 11 esd 7, como 9 es 4 5. Suele llamarse equidiferencia, ¢ in-
dicarse 11—7=—=9—5.

Se llaman aniecedeiiles en la proporeidn a los ntimeros que en las ra-
zones que la constituyen forman también los antecedentes; 11 es el pri-
mer antecedents, y nueve el segundo antecedents. Igual distincion se
hace con los consecuentes. AT y 4 9 se les llama los medios de la pro-
poreidn: y 4 11 y & 5 los extremos, indicando estos tltimos nombres, la
posicion relativa de los cuatro términos de la proporcién. Se llama
propercion confinua aguella cuyos medios son tguales; por ejemplo:

IPe 8 e g i

en este caso, 8 es un medio aritmético entre los nimeros 12y 4,y la
proporeion suele indicarse de esta manera:

e d

debiendo repetirse el término medio al leerla.

La propiedad fundamental de lo, proporeion aritmética es, que la suma
de los exfremos es igual d la de los medios.

Denostracion.—Sea la proporeidn: 1858w 9id
la cual podemos poner en la forma 13—8=9—4,
supuesto que proporcion es la igualdad de dos razones. Y como si
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& cantidades ignales se agregan iguales, los resultados serén ignalss,
podremos agregar 4 cada razén la suma de los consecuentes 8--4 sub-
sistiendo la 1gualdad.

13—8 181 4-9 41814

€ro en el pri

s

y en el segundo

er miembro de esta ecuacién, tenemos que -8 y —8—0
miembro 44 y —4—0; luego quedars

1
3
lo
ai

1344-918;

infiere que la suma de los extremos es ignal 4
En la proporcién aritmética, la prolpudud

como 13 y 4 son los extremos de la proporc i n, ¥ 9 y 8 los medios, se
1 los medios.
ndamental nos sirve
pﬂra resolver dos problemas: primero, encontrar el cnarto término de
ina proporcion cuando se conocen los otros tres; y segundo, hallar un
medio aritmético entre dos cantidades dadas.

Recrs.—Para encontrar 6l cuarto término de una proporeion aritmé-
tice, st el término que se busca es un ctremo, se suman los medios, y de la
suma se resta el extremo conocido; st lo que se busca es un medio, se suma-
rdn los extremos y se restard el medio conocido.

: Eienrro.—Si se quiere encontrar el cuarto término de una propor-
cién aritmética, cuyos tres primeros son

16.7:10. =

Sumaremos 7 y 10=17, y de esta suma restaremos el extremo cono-
cido 15, y como 1(“'—10—-._', este numero sera el cuarto término de la
onpmcaw 15.7:10. 2. Lo mismo que se acostumbra en algebra,
aquj hemos 19]~*‘ﬂ~m:‘m10 por z la cantidad desconocida.

Dexostracién.—Como en la proporeidn aritmética la*suma de los ex-
tremos es igual 4 la de los medios, la suma 7410, serd igual 4 la del
extremo 15 con el nimero que buscamos, y como si de la suma de dos
cantidades se quita una de ellas, la resta nos da la otra, se infiere que
restando de la suma de los medios el extremo conocide, tendremos el
otro extremo, cnarto término de la proporeisn.

Reers.—Para hallar un medio aritmético, entre dos niimeros dados, se
suman éstos y se toma la mitad de la suma.

Eigvpro.—Para hallar un medio aritmético entre los ntimeros 9 ¥
17, s suma 94+17=26 y la mitad, 13 de 26, seri el medio aritmético

9 13 :13 5317

Dexostractén—Debiendo ser la suma de los extremos conocidos igunal
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& la de los medios, cuando éstos hayan de ser iguales, la suma de los
extremos serd el doble del término medio, luego tomando la mitad de
la suma de los exiremos, obtendremos el medio aritmético.

} Teorema.— Reciprocamente, siempre que en cuatro c:mte'dt.ades la suma
de dos de ellas sea igual d la de las ofras dos, las cuatro cantidades forma-
yan uha proporcin aritmética.

Dremosreacién.—Sean las cuatro cantidades 17, 11, 28, 22 en las que
se tiene gue 171 22=11128.

Como si 4 cantidades iguales se quitan iguales, los resultados serdn
] r - 1
iguales, la ecnacién anterior subsistird restande & sus dos miembros el
segundo y cuarto término, esto es,

17422—11—99—1149811—2%

pero como +22—22:=0 y L11—11=—0,
guedara: 17—11=—028—22,

Y supuesto gue proporeién arifmética es la ignaldad de dos razones arit-
méticas, con las cuatro cantidades podemos formar una proporcién,

17 . 11:28 . 22,

gue es lo que se queria demostrar. :

Este principio sirve de fundamento’ 4 varias transformaciones que
pueden hacerse en una proporcién aritmética sin alterarla, y son: alfer-
nar medios § extremos; fnvertir los medios por los extremos, y permutar
las razones. :

223.—PrororcioN sromTrIon.—Drrisioron.—Se lama proporeion geo-
mélvica, lo wyualdad de dos razones geoméiricas.

La proporcidn geométrica se indica asi

24:8::97:9,

y se lee: 24 es 4 8 como 27 es 4 9. Se suele llamar proporeién por co-
ciente ¢ indicarse: %*=7%7 leyéndose siempre del mismo modo. Las de-
nominaciones de anfecedentes, consecuentes, medios, exiremos, primera
y segunda razém, son las mismes que las explicadas en la proporcién
aritmética.

Se Uama proporcidn geométrics, continua aquella cuyos medios som
iguales, y suele indicarse asi:

+16:8: 4,

y 86 lee: 16 es 4 8 como Ses 4 4.
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La propiedad fundamental de la proporcién geométrica es que el pro-
ducto de los exiremos es igual al producto de los medios.
Dexostracién.—Desarrollaremos nuestro raciocinio con la propor-
cidn:
6:15::6:18

Fundéndonos en que razén geométrica, es el cocients que resulta
de dividir una por otra dos cantidades, tendremos que la primera razén
®s 15 y que la segunda es ., y como proporeién es la igualdad de dos
razones, podremos establecer la ecuacién

b8
5 18

Como si eantidades iguales se multiplican por iguales, los resultados
serdn iguales, la ecuacién anterior subsistird multiplicando sus dos miem=
bros por el producto 15% 18 de los consecuentes y tendremos:

b a0 =
BXIDXLS—_EX}.JXIS.

Como en el primer miembro tenemos 15 como factor ¥ 15 como di-
visor, el cociente serd la unidad: ¥ en el segundo miembro tenemos 18
que multiplica y 18 que divide, igual 4 1; haciendo las correspondientes
“simplificaciones resulta que:

5} 18=6¢15,

pero 5 y 18 son los extremos, y 6 ¥ 15 los medios, Iuego el producto da
los extremos ser4 igual al de los medios.

La propisdad fundamental sirve para resolver dos problemas de la
proporcidn geométrica. primero encontrar un término cuando se co-
ncoer: los otros tres; y segundo, hallar un medio geométrico entre dos
nimeros dados.

Reera.—Para encontrar el extremo de UnG proporcién geométrica, se
multiplican los medios, y el producto se divide por el extremo conocido,
vara haliar un-medio se multiplican los exiremos, y el producto se divide
por el medio conocido.

Esevpro.—Se quiere encontrar el cuarto término de la proporcidn
geométrica.

319 5T x

el producto 63 lo dividiremos
1 serd el cuarto término de la

Multiplicaremos los medios 7 Y95
por el extremo 3 conocido; el cociente 9
proporeion:
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8:9::7:21L

Este principie,es el fundamento de la resol'%cid?ﬁde }os problemas que
ge llaman regla de tres y de sus numerosas ‘::leacmn.en._ e
Dexosrraciéy.—Como: en toda proporcién geometrica, se;-jw:m';m
visto, el producto de los extremos s igual al di 10511-.;‘16;'@ ol
to 63 de los medios seré igual al del extromo .imu Llﬂp:lr ado | R
tremo que buscamos; y como gi el product:a de dog eai L [.;'i.e divid
por una de ellas, el cociente sera el otro factor, 1resumii, hi;-"? Lp .—;ené e
el producto de los medios por el extremo conocido 3, el cogiente ser
otro extremo, 21, cuarto término de- la proporeion. T
Reara.— Para encontrar un medio geométrico entrfz (’osm{?ras ados,
se multiplicardn éstos y al producto se e extrae la 1 m: u rada
Eoewpro.—Se quiere enconfrar un menio g,eom.;u;,.u_m s
Multiplicaremos 4X 16:6% y sxtra:):re.ndo1 la raiz cuadrada a 64
8, este niimero sera ol medio geométrico buscado.
== 4ia B 16,

mos 101 Aa log
Drxosraacién.—Siendo el producto de los extremos igua: al de los
7 i J Lird 1 »4& Tr11al o
adios, en la pronorcién geomeirica continua sera igual al cuadr 1
medios, I : : G e
i i travendo la raiz cuadrada al producto
del término medio; luego extray e-nl?. la rai SRt
ntimeros dados, obtendremos el medio geometrico buscado. -
o , 7 9 prntidades | Dy
MeorEnA.— Reciprocamenie, Stempre que en cuatro cantidades el pro-
1 EOREMA.— ' el
] ; 8 cuatro cantidades es-
ducto de dos de ellas es igual al de las otras dos, las
rdn en proporeion geomébrica. '
tardn en proporcion ge : A
Desostracion—Si en las cuatro cantidades 8,3, 24 y 9, se veriica
® E;“[‘;[:Of] acto de dos de ellas es igual al de las otras dos, podremos
qu i proa
- la ecnacion: :
poner la o
: : 2
Dividiendo los dos miembros por el producte, 3X9, de la segunda
por la cuarta cantidad, tendremos:
89 3X24
3%9 3X9

simplificando. estos quebrados, resulta que
8_24

e

g 19
. 3
-endo iomales los dos cocientes que dan estes cantidades, podremos for-
sien = L

_ mar la proporeidn:

8:3::24:9,

que es lo que se queria demostrar.
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Este teorema nos sirve para efectuar diversas transformaciones en
una proporcion geomsétrica sin que se altere.
224.—TRANSFORMACIONES QUE PUEDEN EFECTUARSE EN'LAWPROPORCION GEO-
METRICA.—Funddndonos en que, sismpre que en cuatro cantidades se
verifique que el producto de los extremos es igual al de los medios las
cuatro cantidades estardn en proporcidn; podremos efectuar en una pro-
porcién dada, las tres transformaciones siguientes que referiremos 4 la
proporcién 3 : 4 :: 6 : 8.
18 Aliernar, que es mudar de lugar los medios 6 los extremos.

Por ejemplo de
Alternando medios se obtiene

.s

o e e
=T =

A extremos

Drexostracion.—Si se forma el prod

primera y en la segunda proporeion, se obtiene:

después de alternar 3X8=6x4

y como el orden de los factores no altera el producto, resulta que, si las
cuatro cantidades estaban antes en proporcién, despuds de haber alter-
nado los medios 6 los extremos, también lo estaran.
22 Invertir, que es poner los medios en lugar de los extremos, y éstos
en lugar de aquellos. ; '
Por gjemplo: refiriéndonos 4 la proporcién 368
6

. .

Invirtiendo se obtiene " M e

Demostracion.—Si se forma el producto de los extremos y de los me-
dios de ambas proporciones, se observard que como los factores son los
mismos, sus productos serén iguales, y en consecuencia subsistir la pro-
porcién después de haber invertido.

3 Permutar, que es poner la primera razin en lugar de la sequnda, Yy
reciprocamente.

De la proporecién Sreid 007628

Permutando se obtiene g 8 a8k

. -

Dzxmostractéy.—Subsiste la proporcién porque los mismos ntimeros
forman el producto de extremos y medios en ambas proporciones.

Fundandonos en que proporcién es ia igualdad de dos razones, podre-
mos hacer en una proporcién dada las tres siguientes transformaciones,
las cuales referiremos 4 la proporcion

12:9::.8:6
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48 Componer, que es comparar la suma del antecedente y consecuente
en cada razon, con el consecuente.
Por ejemplo, LR
Componiendo 1249 :
Fn efecto, poniendo ls proporcién primitiva en forma de ecuacion,
tendremos:

como gi 4 cantidades iguales se agregan iguales, los resultados serdn
iguales; agregando 1, resulta:

10l iee
—97+1-——é—+1

ejecntando la suma indicada:

1249_8186
SR

formando con estos dos cocientes iguales una proporeién, se tendré:
1249 :9::846 : 6

expresién que nos hace ver que puede hacerse en una proporeion geomé-
trica la transformacién que hemos llamado componer.
5% Dividir, que es comparar la diferencia, entre el antecedente Y con-

secuente en cada razon, con el consecuente:

Por ejemplo: )P

Dividiendo 12—9:9:: 8-6:6
12 8
9 6
quitando 1 4 estas cantidades iguales, se tiene:

En efecto, tenemoe

substituyends por 1 respectivamente sus valores %- ¥ = , se tendra:
122978

G006

20
6
12—9_8—6
9
poniendo estos cocientes en forma de proporeién:
12—9:9::8—6:86

Expresién que demuestra que puede efectuarse la transformaciéa
que hemos llamado dividir.

4 bien
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62 Se pueden multiplicar 6 dividir por un mismo niimero los antece-
denfe_.s: de una proporciom, asi como sus consecuentes, sin allerar la pro-
poregn.

Sea la proporeién 12550 o8 -6

Multiplicando los antecedentes por 3 86 :9::24:6.
cada razén se hara 3 veces mayor.

Dividiendo los antecedentss por 2 : 6.
cada razén se harad 2 veces menor.

Multiplicando los consecuentes por 5 12 : 45 ::. 8
cada razén se hard 5 veces menor.

Dividiendo los consecuentss por 3 123 5.8

3

cadi razdén se hard 3 veces mayor.

alauier caso las dos frido i
? Pero c}omo en cualguier caso las dos razones han sufrido ignal vaiia-
e10n, resulta, que si tes an iouales sera Vet
o, 1, qu8 §1 antes eran iguales, lo serdn después de haberse

e fopeyeliin g oy Sl .
ado 6 dividido los antecedentss & consecuentes por un misme

EOREMAS 0 PROPIEDAD
ecedentes caben un
Jos consecuentes.
Sea la proporeio
AT

Alfernando medios
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v supuesto que 4y 8 son los antecedentes, y 3 y 6 son los consecuentes,
resulta demostrado el teorema.
IV.— Una proporeion no se altere cuando se muliiplican 6 dividen sus
cuairo términos por wh mismo nimero.
Sea la proporeidn A8 86
Multiplicando por 10 todos los términos 40 : 30 :: 80 : 60,
Esto se funda en que una razén geométrica no se altera cj};ando 58
multiplican 6 parten sus dos términos por un mismo NUMero. S
V.—Si se muliiplican ordenadamente dos proporcignes, los tuatro pro-
ductos que resulten estardn igualmente en Proporcion.
Sean lag proporciones
A6 358
102 9::20.:18
y vamos 4 domostrar que eéstardn igualmente en proporeién los produe-
tos
33¢10 : 4¢9 :: 6X20 : 8x18

poniendo cada proporcién en forma de ecuacién, se tendré:

y como si cantidades iguales se mu Itiplican por iguales, los resultados
‘también lo serdn, se tendré:

ejecutando la operacién
i 3510 620
459 %9 8%18
y con estos valores podemos establecer la propercion
310 : 49 :: 6X20 : 8X18
que es lo que debiamos demostrar.
VI.—Si cuatro cantidawes estdn en proporcion, sus potencias del mis-
mo grado también lo estaran.
Sea la proporcién
Puesta en forma de cenacién
Si cantidades iguales se elevan 4 una misma potencia, los resultados
gerén iguales; y como para elevar un gue brade 4 una potencia, es neve-
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sario elevar cada uno de sus términos, resulta, que si elevamos los dos
quebrados § y § 4 una potencia cualquiers, 4 la cuarta, por ejemplo,
$endremos:

2 _es

41 g

¥ con estas cuatro cantidades formaremos una proporecidn,

34 ;44 :: 64 B4
']
resultando asi demostrado el teorsma.
VII.—S1% cuatro cantidades estdn en proporcion lo estarédn igualments

sus raices de un mismo grado.

Ses la proporcién 2

Puesta en forma de ecuacion seré.
y como las raices de cantidades iguales son iguales, y Ia raiz de un que-
brado se obtiens extrayéndola al numerador y al denominador, resulta
gue extrayendo, por ejemplo, la raiz ctbica de los dos miembros de la
dltime ecuacion, se obtiene:

Jm 1/.;12

*

ecuacion que puesta en forma de proporcidn,

VIT: vBL:: V216 V512

demuestra el teorema.

VIIL — Quando deban multiplicarse ordenadamente dos 6 mds proper-
ciones, se podrdn suprimir los factores que sean comunes d los dos térmi
de la misma razén, los que sean comunes d los aniecedentes, 4
sean d los consecuentes, mulliplicdndose dnicamente los términos restantes.

Sean por multiplicar las tres proporciones

2:9%4 :: 4%
En este ejemplo se podrd suprimir 8, que hemos ¢

L
aréntesis, por ser factor comin sl antecedents

N
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de la primera razén: y se podrd suprimir 5 por ser factor comtn 4 los
antecedentes de la proporcion final.

La primera operacién equivale 4 dividir por 3 los dos términos de la
primera razén de la proporcion final, lo que no la alters; y la segunda
operacién equivale 4 dividir los antecedentes de la proporcién resultan-
te por 5, lo que tampoco la altera; pero debe tenerse cuidado de 70 su-
primiy un término comin & los medios 6 4 los extremos. En el ejemplo
de que nos ocupamos, se tiene 4 como factor de los medios que no pue-
de suprimirse.

# (226).—OBSERVACIONES SOBRE LAS RAZONES Y LAS PROPORCIONES.—La
razén aritmética es la diferencia entre dos cantidades. ILa geométrica
es la indicacién de un cociente por las cantidades que lo engendran. Las
proporciones son la igualdad de dos razones. Toda la teoria y aplicacio-
nes de las proporciones, estan fundadas en la igualdad de las razones
gue constituyen la proporeién, ¢ en su propiedad fundamental, que se
deduce de esta igualdad, ¢ de que la suma, y en su caso de que el pro-
ducto de los medios es ignal al de los extremos. La principal &
¢ién de las proporciones es la de encontrar el cuarto término cuar
conocen los otros tres; pero siendo de uso frecuente las prop
transformaciones de las proporciones en matemétic
alumnos estar muy familiarizados con todo lo concernien

297.—Propreus.—FEn una semana 10 caballos consumen 3 carg:
de cebada: en el mismo tiempo 25 caballos jeud i
Como si el niimero de caballos )
atumero de cargas de cebada que 'cons
3 de cebada,
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y como, conforme 4 lo explicado en las proporciones para determinar el
valor del cuarto término que se busca, hay que multiplicar los medios, 3 y
25, y dividir el producto por el extremo, 10, conocido tendremos que
—M:H% cargas de cebada,
10

que ser el consumo de los 25 caballos.

Se llama regla de tres, todo problema en que conocidos tres tZrminos de
una proporcién geométrica, queda por determinar el cuarto.

228.—PROBLEMAS QUE PUEDEN RESOLVERSE POR REGLA DE TRES.—.Se CONO-
ce gue una cuestion es de regla de ires cuando satisface & las siguientes
condiciones: 12, que el enunciado del problema esté dividido en dos perio-
dos; 2%, que los términos del primer periodo sean homogéneos respectiva-
mente 4 los del sequndo; 3%, que se conozcan tres cantidades y se busque una;
y 42, que por la naturaleza del problema las cantidades sean proporcionales.

Supuesto gue en toda proporcién la relacion entre las dos cantidades
que forman la 1* razon, ha de ser la misma que existe entre las otras
dos, se/comprende la necesidad de la divisién del enunciado del proble-
ma en dos periodos, y la de que los términos del primer periodo sean
respectivamente de la misma especie que los del segundo. Ademds, come
la cuestidn lleva por objeto encontrar el cuarto término de una propor-
cion; es indispensable que se conozcan tres cantidades y se busque una.

En cuanto 4 la 4* condicion, ficilmente se comprende que para que
pueda determinarse la cantidad desconocida por medio de la re dada
para hallar el 4° término de una proporcion geométrica, es mdispensa-
ble que las cantidades del problema, por la naturaleza de éste, sean pro-
porcionales.

En el problema propuesto es facil ver que estén satisfechas las trek
primeras condiclones, y respecto de la 4* observaremos que los caballos
¥ las cargas de cebada consumidas son cantidades relativas, puesto que
del nimero de los primeros depende el de las cargas, y ademés qui; gi
ge multiplican por determinade nimero los caballos, resultardn las car-
gas multiplicadas por el mismo nimero, y esta circunstancia, que depen-
de de la naturaleza de la cuestidn, es lo que hace que las camida&efe‘que
la forman sean proporcionales.

Consideremos el siguiente ejemplo: caminando 12leguas al dia, ha
tardado una persona 15 dias para ir de una ciudad 4 otra: caminando 10
leguas geuintos dias empleard para recorrer la misma distancia?

En este problema las cantidades relativas son las legnas

=

que se ca-
5 1

minan diariamente y los dias que se emplean; pero la naturaleza de la
cuestién es tal, que si se duplica el niimero de leguas que se andan cads
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